

沪上21家国家级龙头企业齐亮相 共展都市农业亮点

# 第二十二届农交会上海展团达成多个合作意向

□记者 施纛赞

11月9日至12日,由农业农村部、山东省人民政府共同举办的第二十二届中国国际农产品交易会在山东青岛举办。展会吸引近3000家企业参展,设置粮油、果蔬、畜禽、水产、茶叶、地标农产品、农垦、农业农村服务业、国际等11个展区。

按照“简约、务实、安全”的布展要求,主办方组织专家从各展区的整体效果、功能布局、结构安全、节能环保等方面做综合评价,评选出最佳设计奖和优秀设计奖若干,并在总结大会上颁发。上海展团获最佳设计奖。

据悉,本次上海展区面积668平方米,围绕“科技创新赋能都市农业”主题,聚焦种源农业、农产品加工、智慧农业、新零售业,共遴选组织21家在全国具有引领性、能发挥服务全国的作用的国家级龙头企业参展。

展会期间,中国农垦经济发展中心发布425个农垦品牌,各地农业农村部门、有关行业协会和企业举办了30余场品牌推介,开展新品发布、品鉴体验等活动,展示了农业品牌建设新成果,吸引了逾15万人次采购商和专业观众观展采购;同时,农交会还通过官方网站、微信小程序等平台发布供货和采

购信息,提前开展供需对接、现场组织点对点对接会等,提高农产品交易效率。

上海展团也有不少收获。马陆葡萄与西贝餐饮集团达成初步合作意向,并录入相应资料库,吸引了河南两家民企计划前往实地考察;光明食品集团与北京首农食品集团、黑龙江省农投集团达成初步合作意向,与辽宁丹东中小型超市达成初步采购意向;盒马鲜生与新疆生产建设兵团第七师、青岛绿桑红养生科技发展有限公司等近10家企业、单位达成初步合作意向;惠和种业与南瓜、玉米种植基地谈成意向种植订单1200亩,金额达80余万元。



走进上海展区,科技树、品牌墙的主造型十分突出,展示了农业科技发展和品牌建设的丰硕成果。展区门口的早稻、水稻、节水抗旱稻的稻谷模型吸引了观众的眼球。 记者 杜洋域 摄



马陆葡萄作为上海区域公用品牌杰出代表,被习近平总书记高度评价为“上海的吐鲁番”,其参展的巨峰、阳光玫瑰、翠峰、白萝莎等优质品种受到好评。

记者 杜洋域 摄

左岸芯慧展出智能水肥一体机、集约化智能传感器、无人驾驶、数字农业领导驾驶舱、无人农场数字孪生平台以及创新国内领先农场数字管理云平台——神农口袋系统等。

记者 杜洋域 摄



一颗颗青翠欲滴的生菜在白色塑料盘上茁壮成长。拼多多带来的人工光种植架,通过设计、优化智能算法,以更低能耗、更短时间,种出更高产量、更好品质的蔬菜。

记者 杜洋域 摄

## “回声”响亮:农村集体资产监管的“松江经验”

(上接1版)

这是对接上海农村集体“三资”监管平台的前置系统,实现农村集体资产的全面数字化监管,其价值就在于通过可视化的方式,实现了对全区农村集体“三资”的直观呈现和分析;作为与财务核算互为关联的操作平台,也实现了对全区农村集体资产运作的动态监管。

从一个简单功能,能感受到这个平台的“强大”。

记者从该平台的租赁合同管理模块点击进入,任意调出了九亭镇某公司旗下管理的房屋租赁情况,其中,显示出了每层楼以及每个房间的实时租赁价格;点击单个房屋,可以看到扫描录入的租赁合同,以及该区域内相应的房屋租赁指导价。

按照这样的思路,松江176家集体经营性单位实现了100%电子化建档和管理,全区100%的集体经营性固定资产、集体房屋、集体建设用地等经营信息均在此进行信息化录入,包括合同、工程、融资、担保等,实现了从资产、合同到财务、凭证的“强制关联”。

“这就意味着,如果还存在‘逍遥在外’的集体资产,是无法进行规范交易的。”松江区农村经营管理指导站相关负责人告诉记者,如果实时显示的房屋或土地租赁价低于市场指导价,或存在任何操作不规范情况,该平台都会预警亮灯。

预警亮灯,有效消除了一些历史遗留问题。

记者来到上海叶榭集体资产经营发展有限公司,这是一家由叶榭镇农村集体经济联合社投资设立的集体企业,专职运营全镇所有集体土地和房屋资产。该公司副总经理金翠翠告诉记者,早在2019年,松江开始推行农村集体资产经营管理平台时,叶榭镇在平台上的红灯预警多达300余个。“长期合同、低价合同、土地流转欠款、合同不规范、信息缺失等现象都有存在。”金翠翠说,只有按照平台的规范要求录入信息,才可以灭灯。“有一次,为了追讨一笔欠款,我们辗转多方,才找到移居国外的联系人。”

历时4年,平台红灯预警的“灭灯率”达97.8%,通过清理长期、低价等遗留问题让年租金

增长1038.22万元。

如今,这个农村集体资产经营管理平台功能仍在保持创新开发,不仅增设了对松江全域“农用地流转管理”的全程监管,关于农村集体资产对外投资的全程跟踪也在试运行当中。

### 向“松江经验”学什么?

松江在彻底完成农村集体产权制度改革十年来,结合区域发展实情,定框架、定标准,有效规范了农村集体资产经营管理人员的操作,探索完善了“三资”监管的松江模式。

“十年来,20多项细化制度措施的出台,是为了通过细化标准、分类指导,确保经办人员都能严格按照规程要求去做,从而避免了徇私的空间。”松江区农业农村委相关负责人表示。

从监管效果上,容易感受到改革之难,也更容易理解改革的动力和决心。一系列持续性改革之所以能推行下来,其根本在于党政一体的强力推动。

松江区农村集体资产经营

管理平台建设,就是松江区纪委监委和区农业农村委联手协同推进的“成果”。

比如,一旦该平台的系统预警亮灯,就与“限期整改”的时效性相挂钩,超过一定时效,则与街镇党政“一把手”的考核关联,最终需要街镇主要负责人就整改情况签字确认。事关改革的每项制度推行,均由街镇党政“一把手”作为第一责任人并列入考核清单,松江区纪委监委也把相关制度建设作为督察重点。“在松江区纪委监委督察群,定期发布对街镇集体经济组织主要负责人的考核排名,在问责意识上就会多一根弦。”松江区农业农村委相关负责人说。

如今,松江逐步形成了相对健全的农村集体资产监管制度措施。

记者了解到,在街镇一级,党委政府设有集体资产监督管理委员会,联合社内部设有集体经济组织监事会,监督事项、监督程序、责任追究等随着新政出台进一步明确。松江区纪委监委在全域层面保障区农业农村委相关监管制度措施的落

实推进,同时加强对集体资产的清产核资和审计监督。

近些年,农村集体“三资”监管的松江经验引来了许多取经学习者。上海市农村经营管理站副站长陈晓华表示,松江区农村集体“三资”监管在全市范围启动较早,尤其对“占大头”的镇级集体资产如何分类监管谋划扎实、监管严格;这个过程中,区纪检部门与农业农村部门的合力推动发挥了重要作用。“越监管,集体收益越高,这样就能够促使各部门形成正向循环。”陈晓华说。

以严格的制度和措施来规范资产经营管理人员的行为,才能保障农村集体资产边界清晰,守护农民集体资产的权益。“农村集体‘三资’监管作为乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治重点之一,也是市委主题教育重点关注问题之一。”“松江经验”告诉我们,加强对农村集体资产在全过程,尤其是‘事前’全方位、精细化分类监管非常重要。归根结底,要让党委、政府主导的制度政策持续释放价值,这是促进农村集体资产监管执行和落地的唯一钥匙。”上海市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组相关负责人表示。